

生态丽水 — 暮色应星楼 陈拥军 摄

# 丽水：永做新时代

## 人口集聚 跑出畲乡奔富“加速度”

吴卫萍 雷沈英 吴 晔

这里地理位置比较好，就在城区，小区里还要建综合服务中心、卫生室、居民议事厅、健身房、商超、养老服务驿站，该有的都一样不少。近日，景宁畲族自治县英川镇粗岭村村民刘大爷进了城，搬进了栖凤小区，忙起了城里安置房的装修事宜。

栖凤小区是景宁大搬快聚富民安居工程安置小区。该小区投资6.8亿元，总面积194亩，共有房屋27幢1132套、幼儿园1座6个班，可安置搬迁群众3500人。

县里分3期进行安置，目前一期安置788户2505人，已有一半以上住户在装修，10多户已经正式入住。景宁县大搬快聚办副主任柳卫香说，

二期安置145户455人，三期安置96户287人，共安置群众2500人。二期安置房工程入场，大搬快聚定点安置房小区的C-01、C-09两块地公告挂牌，1670套公寓年底完成正负零零建设启动预售。

县里计划2023—2025年搬迁1.5万人，进一步加快人口集聚。景宁是典型的山区县，易地搬迁一直是县委、县政府的重点工作。经过了百村避险、易地转移、易地搬迁、大搬快治、大搬快聚等六轮工程，景宁先后投入各类资金35.68亿元，已建设完成安置小区40个，下达搬迁农户直接补助资金7.74亿元，累计418个自然村10654户36500人完成搬迁。

人口集聚的同时，产业布局也在优化。投资21亿元的特色产业平台一期项目开工建设，将为景宁新增工业用地2000亩，新增就业岗位2万

多个。紧挨着特色产业平台的景宁民族创业园，入园实体企业49家，投产30家，其中规上企业4家，形成了较为完善的幼教木玩产业链，稳定就业1500多人，总产值突破3亿元。

民生幸福感是一个城市发展的底色，在人口集聚、产业发展的基础上，景宁教育、医疗等民生事业的长足进步更是让这种幸福感进一步提升。教育质量持续上升，小学、初中学生学业水平测试位居全市前列，县域基础教育生态监测位列全省A等、全市第二，优化调整8所小规模学校，全县97.5%的中小学生在县城就读，生均经费从9.9万元下降至2.1万元，降幅近80%。同时，坚持借智登高、借力发展，景宁中学、景宁职业高级中学等学校分别与杭州第二中学、浙江交通职业技术学院等学校结成13个帮扶对子。

打造“小县优医”品牌，在持续深化与浙一医院合作基础上，省中医院、省人民医院、浙江大学医学院等开展协作帮扶，推动优质医疗资源下沉山区，深化“1+4+N”基层医疗卫生机构片区化改革，县域就诊率、基层就诊率分别提升至91%和52%，在全市率先实现“共同富裕乡、数智健康”云诊室全覆盖。在服务“一老一小”方面，景宁扎实推进养老服务“爱心卡”、儿童之家、普惠托育3个省级试点建设，建成老年医养综合服务中心；每万名老年人拥有持证护理员26人，提前3年达到省级目标。

据统计，2022年景宁全县居民人均可支配收入达36877元，比上年增长6.9%，增速居全省山区26县第二。

## 同心聚合力 同行共富路

世丹 刘 宁 朱倩倩

如果走一般流程，确实要花点时间。6月20日，多迪泰斯保健器材有限公司董事长蔡忠梅感受到，企业家服务日活动平台设立后，政府服务办事效率提高了不少，企业有了更多实实在在的获得感。

优化营商环境，精准服务企业，山区县也有自选动作。原来，每月8日，丽水市青田县都会举办“企业家服务日”活动，把企业家和县领导拉在一起，面对面沟通。截至5月，该活动累计接待104家企业，共办理78条企业诉求。

据悉，今年以来，丽水市委统战部紧紧围绕省委、省政府三个“一号工程”，充分发挥统一战线联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势，坚持高水平走出去、闯天下与高质量引进来、强丽水有机统一，努力为全省开放格局注入新势能。

以“贤”赋能山区发展。丽水市县乡村四级联动，通过“我与书记面对面”“寄家书”“走亲戚”等形式，全市域开展座谈会、茶话会、云端会商、招商推介等活动，千方百计引贤回归。

同时，丽水市委统战部深入实施“新乡贤+产业”“新乡贤+基地”“新乡贤+公益”等一系列“新乡贤+”行动，制定出台新乡贤组织星级评价办法，积极引导广大乡贤参与“红绿金”融合发展、村庄善治等工作。

今年以来，丽水市深度对接新乡贤超过3570余人次，实现乡贤项目签约11个，达成意向49个，合同投资54.8亿元，为“地瓜经济”提能升级蓄力赋能。

共同富裕，既要城市繁荣，又要

乡村振兴。近年来，丽水市委统战部大力实施新时代华侨要素回流工程，用好用活“问海借力·侨商回家”“海外双招双引”“驿站”、为侨服务联盟等平台，举办“智汇丽水”“侨团周”“云洽谈”等宣传推介活动，构筑本土企业高水平“走出去”快车道。

双向聚力，侨助共富促开放提升。该市还创新成立华侨创业创新服务中心，依托“地瓜经济”全球经贸共享平台、世界丽水人大会、世界华侨进口商品博览会等载体，邀请海外华人华侨、行业专家、国际友人来丽投资创业，打造外商投资“高架桥”。2021年以来，累计招引落地涉侨项目54个，总投资达219.3亿元。

在共富路上，如何更好地凝聚起强大共识和广泛力量？丽水市委统战部同心聚势，坚持“两个毫不动摇”，弘扬丽商精神，开展新生代企业家“浙丽同心·丽商菁英”培育，以高素质建设新型现代化民营经济人士队伍建设赢得丽水企业“扬帆出海”先机，进一步完善“亲清政商交往正反负面清单”，开展“春风拂企”六个“一”助企联企暖企系列活动，持续构建“亲、清”新型政商关系；深化“护航民营企业发展”行动，聚焦民营企业生产经营、技术研发、外贸市场扩容等痛点堵点，持续擦亮“企业家服务日”“暖心一件事”等惠企暖企服务品牌，为民营企业开放发展注入“强心剂”。今年以来，累计为企业解决难题170余个，惠及企业700余家，有效激活民营企业“扬帆出海”的一池春水。

## 数字技防体系织牢耕地“保护网”

周素羽 涂夏丽 张家怡

叮！日前，松阳县赤寿乡半古月村巡查员黄年红的手机上收到了耕地智保场景应用的消息，警示该村某地块有车辆在田间施工。收到预警后，巡查员根据信息导航至目的地，现场查看后确认地为挖机在整理田埂，准备种植水稻，不存在违法违规行，并拍照上传至“耕地智保App”后台。

这样的案例在丽水并不是个例。耕地是粮食生产的命根子，是中华民族永续发展的根基。素有“九山半水半分田”之称的丽水，耕地分布极为零散，耕地保护工作难度大。为此，丽水以“田长制”建设为统领，贯通“耕地智保”应用场景，构建上下贯通的耕地保护责任体系，并将“永农集中连片整治、垦造耕地、土地综合整治”等重点工作串珠成链，推动形成了“地有人种、田有人守、责有人担”的耕地保护新格局。

2022年7月，丽水印发《关于全面推行“田长制”落实最严格的耕地保护制度的实施意见》，全面建立市、县、乡、村四级“田长制”责任体系，基本形成党政同责、各级共抓耕地保护的工作格局，织密全市耕地保护网络。

截至今年6月，丽水市共有四级田长和巡查员队伍5980人，实现“人田对应”。同时，设立乡级专职人员227人，负责处理乡级“田长制”和“耕地智保”场景应用日常事务，提醒督促村级田长及巡查员完成巡查任务和疑似问题核实举证处置等工作。

有了严密的人防体系，丽水建立起耕地账本“智慧体系”，将全市耕地现状、永久基本农田等耕地数据集成一张工作底图，用户可以随时查询数据，提供及时决策依据。通过数字赋能，丽水充分利用铁塔高位探头、电子围栏、智能算法等技术资源，应

用省域空间治理2.0平台“耕地智保”场景，实时监管耕地用途变化。

去年以来，丽水共设立铁塔高位视频探头1090个，实现市域耕地56%“塔田”对应，再辅以遥感卫片、无人机巡查等技术，构建全方位的耕地保护“技防”体系。通过“耕地智保”应用开展“田长巡查”处置。目前，丽水共下发1820个村的田长和巡查员巡查任务，完成巡查约13.6万人次，闭环处置“两非”问题695个，全市村级田长巡查履职率66.96%，村级巡查员巡查履职率80.62%，实现精密联防智控保护好耕地资源。

不仅如此，丽水严格管控一般耕地转为林地、园地等其他农用地以及农业设施建设用地，并由耕保、执法、规划等处室分别牵头加强非农整治，形成全市系统内部各相关机构“全员监管”的局面。

## 挺进师

## 文旅融合打开山区发展新路

钟根清 王丽芬

日前，在2022浙江文化和旅游总评榜颁奖典礼上，丽水文旅共摘得8个全省大奖，彰显出丽水文旅实力，亮出文旅金名片。

2022浙江文化和旅游总评榜由浙江省文化和旅游厅、浙江省旅游协会、浙江日报报业集团指导，浙江日报、钱江晚报、浙江在线、浙新闻客户端、浙江老年报、江南游报共同主办，旨在探索浙江文旅产业深度融合的先进经验和有效路径，展示文旅人与时俱进、创新求变的精神，树立行业标杆，宣传行业典范。全省11市共有587个项目参评，经公众投票和专家评审，结合行业数据，产生最终榜单。

获评浙江文旅融合十佳县(市、区)的缙云县，坚持以黄帝文化引领文旅融合工作，以文旅产业发展赋能共同富裕，连续4年登上全国县域旅游综合实力百强县，荣获全省唯一“中国

民间戏曲文化之乡、全省首批全域旅游示范县”等称号，获评全省首批文旅产业融合试验区，并获得优秀等次。

拥有优美环境、暖心服务和便捷医疗条件的康养胜地成为越来越多银发族的“心头好”。获评浙江省十佳康养目的地的云和梯田景区、青田“潮康养”休闲城，成为全省康养旅游佼佼者。前者充分利用景区的资源优势和自然条件，通过康养指数平台实时查询康养指数，依据康养指数选择适合的康养方式，达到最佳的康养效果。后者不仅有美食美景，更重要的是能够感受国际范的休闲康养生活、时尚的基因跳动、多维度文化体验，充分满足老年朋友高雅丰富的文化需求。

获评浙江十佳旅游演艺的《印象山哈》，是一场洋溢着畲风畲韵的大型歌舞剧。它讲述了从畲族少年至青年、恋爱至婚嫁，由序、传师、耕山、

盘歌、礼嫁五部分组成的畲族千年传说，将历史与内涵完美呈现，将游客带入穿越千年的畲族时光之旅，感受民族风情魅力。

获评浙江文化和旅游总评榜组委会推荐奖的乡村旅游目的地松阳陈家铺村，始终牢记“古老就是财富”，以传统村落保护发展和拯救老屋为切入点，先锋书店、飞鹭集民宿等打卡点皆由传统老屋改建修缮而成，实现传统和现代的融合。去年，陈家铺村接待游客30万人次，实现旅游收入1900万元。

在此次总评榜评选中，莲都成为丽水全市最大赢家。古堰画乡大樟树市集获评浙江文化和旅游十大烟火市集，鱼跃乡村博物馆获评浙江最值得去的十佳乡村博物馆，老竹村15分钟品质文化生活圈案例获评浙江15分钟品质文化生活圈，打造十佳案例。

丽水城区

(本版图片由丽水市委宣传部提供)